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Θεσμικά κείμενα 
Φ.Ε.Κ. 4911 τ. Β’, 31-12-2019 Πρόγραμμα Σπουδών του μαθήματος της Νεοελληνικής 
Γλώσσας και Λογοτεχνίας της Γ΄ τάξης Γενικού Λυκείου 
 
Οδηγίες για τη διδασκαλία της Νεοελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας και των Αρχαίων 
Ελληνικών στη Γ΄ τάξη Ημερήσιου Γενικού Λυκείου και Γ΄ και Δ΄ τάξεις Εσπερινού Γενικού 
Λυκείου για το σχολικό έτος 2019-2020  
Αρ. Πρωτ. 143300/Δ2/16-09-2019 
 
Οδηγίες για τη διδασκαλία των φιλολογικών μαθημάτων  στις Α΄ και Β΄ τάξεις Γενικού 
Λυκείου  για το σχολικό έτος 2019-2020, σ.27-44 
Αρ. Πρωτ. 143602/Δ2/17-09-2019 
 
Συμπληρωματικές οδηγίες-διευκρινίσεις σχετικά με τη διδασκαλία και αξιολόγηση των 
Φιλολογικών μαθημάτων της Γ΄ τάξης Ημερήσιου Γενικού Λυκείου και Γ΄ και Δ΄ τάξεων 
Εσπερινού Γενικού Λυκείου για το σχολικό έτος 2019-2020 
Αρ. Πρωτ. 2376/Δ2/09-01-2020 
 
 



Θεσμικά κείμενα 

Φ.Ε.Κ. 4441 τ. Β΄, 3-12-19 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ Αριθμ. Φ.251/182992/Α5 (1) Τρόπος εξέτασης 
των πανελλαδικά εξεταζομένων μαθημάτων για εισαγωγή στην Τριτοβάθμια 
Εκπαίδευση υποψηφίων Γενικού Λυκείου από το ακαδημαϊκό έτος 2020-21 κι εφεξής 
σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4186/2013 (ΦΕΚ 193 Α΄), όπως τροποποιήθηκε με 
τον ν. 4610/2019 (ΦΕΚ 70 Α΄) 

 

Φ.Ε.Κ. 3164 τ. Β΄, 12 /05/ 2019  ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 1 Τροποποίηση της 107268/Δ2/03-07-
2019 υπουργικής απόφασης (Β’ 2881) ως προς τον τρόπο εξέτασης του μαθήματος 
«Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία» της Γ’ τάξης Ημερήσιου Γενικού Λυκείου, της 
Γ’ και Δ’ τάξης Εσπερινού Γενικού Λυκείου. 

 

Φ.Ε.Κ. 2881 τ. Β΄, 5 Ιουλίου 2019 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ Αριθμ. 107268/Δ2 Τροποποίηση της 
71388/Δ2/08-05-2019 Υπουργικής απόφασης (Β΄ 1674) ως προς τον χαρακτηρισμό, 
τους κλάδους και τον τρόπο εξέτασης των διδασκομένων μαθημάτων . 

 



Ζητήματα για τη διδασκαλία και 
αξιολόγηση 

• Διαφορετικά Προγράμματα Σπουδών 
• Διαφορετικοί Τρόποι Αξιολόγησης 
• Οι Οδηγίες Διδασκαλίας για το σχ. Έτος 2019-2020 

επιχειρούν να ενιαιοποιήσουν τους σκοπούς, τους 
στόχους και τα προσδοκώμενα μαθησιακά 
αποτελέσματα στη διδασκαλία της Λογοτεχνίας και για 
τις τρεις (3) τάξεις του Λυκείου 

• Κοινό χαρακτηριστικό στη διδασκαλία: Η έννοια του 
σχεδιασμού, η έννοια του δικτύου κειμένων, ο 
αναστοχασμός  

• Κοινό χαρακτηριστικό στην αξιολόγηση: Αδίδακτο 
Κείμενο, παραγωγή ερμηνευτικού λόγου 
 
 



Στόχοι 



Ειδικότερα 

Στόχοι της μαθησιακής διαδικασίας είναι οι  μαθητές/-τριες να υποστηριχθούν στο: 
• να αποκτήσουν αναγνωστικές δεξιότητες, ώστε να αξιοποιούν συνδυαστικά έναν 

αριθμό ενδοκειμενικών και εξωκειμενικών στοιχείων, για να ιχνηλατούν με 
μεγαλύτερη επάρκεια το νοηματικό υπόστρωμα των κειμένων (διότι, για να 
συνομιλήσουμε με κάποιον/κάτι, χρειάζεται να αναγνωρίσουμε τι λέει), 

• να θέτουν κρίσιμα για εκείνους/εκείνες ερωτήματα/θέματα συζήτησης σχετικά με 
τα ζητήματα που πραγματεύονται τα κείμενα. Τα ερωτήματα να λειτουργούν στη 
συνέχεια ως άξονες ή κέντρα αλληλεπιδράσεων και συνομιλιών μεταξύ των 
μαθητών/-τριών, ελεύθερων τόσο στη διανοητική όσο και στη συναισθηματική 
τους διάσταση (διότι, για να συζητήσουμε για κάτι, χρειάζεται να αναρωτηθούμε 
πρώτα κάτι), 

•  να διαπραγματεύονται τις υποθέσεις τους στο πλαίσιο μιας αναγνωστικής/ 
ερμηνευτικής κοινότητας (διότι το νόημα που δίνουμε εμείς σε κάτι, ενδεχομένως, 
δεν είναι το ίδιο με εκείνο που δίνουν οι άλλοι). 

 



Προσδοκώμενα μαθησιακά 
αποτελέσματα 



 Α. Κατανόηση κειμένων 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες αναμένεται να είναι σε θέση:  
i. να αναδιηγούνται την ιστορία που αφηγείται το κείμενο, χωρίς να ερμηνεύουν τα 
γεγονότα 
ii. στην περίπτωση ποιητικού κειμένου, να αναγνωρίζουν τους ποικίλους ποιητικούς 
υπαινιγμούς μέσα από τον συνδυασμό συμβόλων, σχημάτων λόγου και κειμενικών δεικτών 
εν γένει, με σκοπό να εμπλουτίζουν την κατανόησή τους 
iv. να προσεγγίζουν τους χαρακτήρες με βάση τα δεδομένα του κειμένου (το όνομα, η 
εξωτερική εμφάνιση, οι ενέργειες, οι σχέσεις με τα άλλα πρόσωπα, τα δικά τους 
λόγια και οι σκέψεις, τα λόγια και οι σκέψεις των άλλων προσώπων γι’ αυτούς και η στάση 
του αφηγητή), με σκοπό να εντοπίζουν τα χαρακτηριστικά τους στοιχεία που 
φωτίζουν τη δράση τους 
v. να περιγράφουν τη συναισθηματική διάθεση του ποιητικού υποκειμένου στηριζόμενοι 
στα σύμβολα και τις γλωσσικές επιλογές (γραμματικά πρόσωπα, χρόνοι, 
εγκλίσεις των ρημάτων, στίξη) 
 



Συνοπτικά 

Αναμένουμε να είναι σε θέση: 

• να εντοπίζουν και να συσχετίζουν τα κειμενικά στοιχεία που 

οργανώνουν το κείμενο ως σημασιοδοτημένη κατασκευή. Δηλαδή, να 

εντοπίζουν μέσα στο κείμενο στοιχεία του λόγου των προσώπων, 

αφηγηματικούς τρόπους, αφηγηματικές τεχνικές, ρηματικά πρόσωπα και 

εκφραστικά μέσα, και να αναγνωρίζουν το πώς αυτά παράγουν νόημα. 

• παράλληλα να αξιοποιούν τα απολύτως απαραίτητα εξωκειμενικά 

στοιχεία για την κατανόηση του κειμένου. 



 Β. Ερμηνεία κειμένων (παραγωγή 
ερμηνευτικού λόγου) 

 Οι μαθητές/-τριες αναμένεται να είναι σε θέση: 
• να τοποθετούνται/ανταποκρίνονται στο θέμα ή ερώτημα που οι ίδιοι/-ες πιστεύουν 

ότι θέτει το κείμενο: να απαντούν στην ερώτηση: «ποιο είναι για σας το κύριο θέμα 
που θέτει το κείμενο» 

•  να αξιοποιούν στις ερμηνευτικές τους απόπειρες κειμενικά στοιχεία, μορφικές 
επιλογές και ιστορικά συμφραζόμενα, με σκοπό να τεκμηριώνουν τις θέσεις και τις 
ανταποκρίσεις τους στη χρυσή τομή της κειμενικότητας με την υποκειμενικότητα, της 
λογικής με το συναίσθημα  

•  να συνυπολογίζουν τις απόψεις/ερμηνείες των συμμαθητών και συμμαθητριών τους 
και να οδηγούνται στην διαμόρφωση μιας πιο πολύπλευρης ερμηνείας  

• να μιλούν και να γράφουν με όρους υπόθεσης και  όχι ερμηνευτικής βεβαιότητας 
(«υποθέτω ότι …» και όχι « σημαίνει ότι …»)  

•  να ανασυνθέτουν σε γραπτό ερμηνευτικό σχόλιο την οπτική που οι ίδιοι/ες 
διαμόρφωσαν με την ολοκλήρωση της διαλογικής διαδικασίας. 

 



 Γ. Μετασχηματισμός ή/και παραγωγή κειμένων (από την 

παραγωγή ερμηνευτικού στην παραγωγή  
δημιουργικού λόγου) 

 Οι μαθητές/-τριες αναμένεται να είναι σε θέση: 
α. να επιφέρουν τροποποιήσεις/συμπληρώσεις στο αρχικό κείμενο, μέσα από: 
i. τροποποίηση των αφηγηματικών συμβάσεων του κειμένου: εστίασης, οπτικής γωνίας, 
αφηγητή, διαχείρισης αφηγηματικού χρόνου κ.ά. 
ii. συμπλήρωση των κενών απροσδιοριστίας/σιωπών του κειμένου 
iii. προσθήκη ενός ήρωα ή ενός περιστατικού στην  αρχική ιστορία 
iv. συνέχιση της ιστορίας ή συγγραφή εναλλακτικού τέλους. 
 
β. να αλλάξουν το είδος του κειμένου: μετατροπή θεατρικού σε αφήγημα, αφηγήματος σε 
θεατρικό, συγγραφή ποιήματος με αφορμή πεζό, συγγραφή πεζού με αφορμή ποίημα 
 
γ. να συνθέτουν νέο κείμενο, όπως π.χ.: 
i. ποιητικό ή αφηγηματικό κείμενο που διευρύνει ή απαντά σε κάποιο κεντρικό ερώτημα 
του κειμένου που συζητήθηκε ή θέτει ένα παραπλήσιο ερώτημα 
ii. ιστορία, στην οποία οι μαθητές και οι μαθήτριες θα χτίσουν έναν χαρακτήρα που δρα σε 
ανθρώπινες καταστάσεις παρόμοιες με αυτές του αρχικού κειμένου, αποκαλύπτοντας 
εναλλακτικούς τρόπους δράσης 
iii. ποιητικό κείμενο με την κυρίαρχη τεχνική ή συναισθηματική διάθεση του αρχικού 



 Δ. Αναστοχασμός 
 Οι μαθητές/-τριες αναμένεται να είναι σε θέση: 
 
i. να περιγράφουν τις στρατηγικές κατανόησης και ερμηνείας που χρησιμοποιούν και 

να τις συζητούν στο πλαίσιο της αναστοχαστικής φάσης του ερμηνευτικού διαλόγου  
ii. να αναγνωρίζουν τις προσωπικές αξίες, στάσεις, εμπειρίες, ιδεολογικές θέσεις που 

τους επηρεάζουν στη διαδικασία πρόσληψης των κειμένων και να τις παρουσιάζουν 
στoυς συμμαθητές και τις συμμαθήτριές τους στο πλαίσιο μιας αναστοχαστικής 
συζήτησης  

iii.  να αποτιμούν την πορεία που ακολούθησαν στα πλαίσια του ερμηνευτικού 
διαλόγου, που προηγήθηκε, σε μια διαδικασία αυτοαξιολόγησης ή και αυτοελέγχου. 



Τι διδάσκεται ανά τάξη 



Α΄ Τάξη 
Από τις τρεις διδακτικές ενότητες που προβλέπονται στο Πρόγραμμα 

Σπουδών για την Α΄ Τάξη, διδάσκονται:  

• μία ή δύο ενότητες, («Τα φύλα στη λογοτεχνία», «Παράδοση και 

μοντερνισμός στη νεοελληνική ποίηση», «Θέατρο») και  

 

• μία ενότητα με θέμα που θα επιλέξει ο εκπαιδευτικός σε συνεργασία με 

τους μαθητές και τις μαθήτριες.  

 



Β΄ Τάξη 

Το μάθημα της Νέας Ελληνικής Λογοτεχνίας ως μάθημα Γενικής Παιδείας 

διδάσκεται δύο (2) ώρες την εβδομάδα καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους με 

ελεύθερη επιλογή κειμένων από τον/την εκπαιδευτικό.  

Δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται ως ένα σύνολο κειμένων που διδάσκονται 

Κατά παράταξη, χωρίς να συνομιλούν μεταξύ τους, αλλά να εκλαμβάνεται 

Ως ένα μάθημα μαθητοκεντρικό και κειμενοκεντρικό που επιτρέπει στη 

σχολική τάξη να κατανοεί και να συνομιλεί για την πολλαπλότητα των 

τρόπων της λογοτεχνικής αναπαράστασης θεμάτων που τροφοδοτούν 

συνεχώς την ελληνική και παγκόσμια λογοτεχνία. Η διερεύνηση της 

ιστορικότητας των κειμένων (ιστορικότητα του συγγραφέα, του κειμένου, 

του αναγνώστη) ενισχύει την ερμηνευτική και κριτική στάση των 

μαθητών/τριών απέναντι στα κείμενα. 

 



Γ΄ Τάξη 
• διήγημα ή συλλογή διηγημάτων 
• ποίημα ή σελίδες από ποιητική συλλογή 
• νουβέλα ή μυθιστόρημα (κατά προτίμηση, στο σύνολό τους) 
• θεατρικό έργο (κατά προτίμηση, στο σύνολό του) 
• δίκτυα κειμένων 
 
 
 

 Πριν από την επιλογή των κειμένων, οι εκπαιδευτικοί 
οφείλουν να διερευνούν τις αναγνωστικές εμπειρίες και 

κλίσεις των μαθητών/-τριών. Η επιλογή των κειμένων 
είναι σκόπιμο να γίνει με τη συμμετοχή τους. 

 



Πώς οργανώνω ένα δίκτυο 
κειμένων 





Τα κριτήρια αυτά μπορούμε να τα εξειδικεύσουμε λίγο περισσότερο: 
 

 Ένα πρώτο κριτήριο είναι ότι τα κείμενα των δικτύων δεν είναι σκόπιμο να αντλούνται 
μόνο από αυτό που συνήθως θεωρούμε ως «σχολικό λογοτεχνικό κανόνα». Αυτό δεν 
σημαίνει ότι αποκλείονται τα κείμενα αυτά, εφόσον διαλέγονται με πιο σύγχρονες ματιές 
στα υπό συζήτηση ερωτήματα/θέματα. 
 
Ένα δεύτερο κριτήριο είναι ότι τα κείμενα των δικτύων δεν είναι σκόπιμο να περιορίζο- 
νται σε κείμενα μιας γενιάς ή ενός ρεύματος ή ενός είδους ή, πολύ περισσότερο, ενός/ 
μιας συγγραφέα. Διότι, στην περίπτωση αυτή, το φάσμα των ερωτημάτων που αναδει- 
κνύονται είναι περιορισμένο και, επομένως, ο διάλογος δεν μπορεί να εξαντλήσει όλο 
του το δυνατό εύρος. 
 
Το δίκτυο, επομένως, είναι σκόπιμο να απαρτίζεται από κείμενα ειδολογικής και υφο- 
λογικής ποικιλίας και διαφορετικής προσωπικής, ιστορικής ή ιδεολογικής οπτικής.  
 
Για παράδειγμα, δεν εξετάζουμε μόνο κείμενα που αποτυπώνουν τη ρομαντική εκδοχή 
της ανιδιοτελούς φιλίας, αλλά και κείμενα που θέτουν ζητήματα συγκρούσεων και απο- 
γοητεύσεων και διατρέχουν όλους τους αφηγηματικούς τρόπους (ρομαντικό, ρεαλιστι- 
κό, κωμικό, σατιρικό-ανατρεπτικό). Δεν αποκλείεται και η επιλογή στίχων τραγουδιών 
για τη συμπερίληψη στο δίκτυο, όταν αυτό εκτιμάται ότι θα προκαλέσει το ενδιαφέρον 
και θα διευρύνει τον διάλογο. 
 



Στο δίκτυο κειμένων φτάνει κάποιος από δύο δρόμους: 
 
- Είτε από έναν αριθμό κειμένων (2-3) τα οποία διαλέγονται ήδη μεταξύ τους ως προς 
ένα κοινό θέμα/ερώτημα (π.χ. όταν κάποιος θέλει να φύγει .../ όταν κάποιος βλέπει την 
αλήθεια ...) και ενεργοποιούν έναν πρώτο διαλογικό κύκλο. Στη συνέχεια προστίθενται 
και άλλα κείμενα που συνδέονται με κάποιο νήμα με τα προηγούμενα και διευρύνουν 
τον διάλογο ή/και του δίνουν άλλη τροπή, μετατοπίζοντας τη βάση του. 
 
 
- Είτε από ένα κείμενο που θέτει κάποιο ερώτημα και πλαισιώνεται σταδιακά από άλλα 
κείμενα. Τα κείμενα που εισάγονται στο δίκτυο δεν είναι δορυφόροι του αρχικού κει- 
μένου. Δηλαδή δεν αντιμετωπίζονται ως παράλληλα, που υπάρχουν για να διαφωτί- 
σουν το πρώτο κείμενο, αλλά ως ισοδύναμα με εκείνο, που διαλέγονται μαζί του πάνω 
στο κοινό ερώτημα. 



Παράδειγμα δικτύου 
κειμένων 



Δίκτυο κειμένων 

Γρηγορίου Ξενόπουλου, Στέλλα Βιολάντη, απόσπασμα 
από το βιβλίο Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Β’ 
Λυκείου.ΟΕΔΒ 

 
 

Ρέα Γαλανάκη, Ελένη ή ο Κανένας, Καστανιώτης, Αθήνα 
2004, σελ. 33-35, 36-37 
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSB106/544/3564,14919/extras/texts/index_d_08_01_galanaki.html 
 
 

Νίκος Θέμελης, Ανατροπή, Κέδρος, Αθήνα 2002, σελ. 72-
75 
 
Θέμα-ερώτημα: «Στο χέρι μου είναι» 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSB106/544/3564,14919/extras/texts/index_d_08_01_galanaki.html


Ενδεικτικοί άξονες 



Άξονες ανάγνωσης 

Χειραφέτηση/Χειραγώγηση 
Ελεύθερη βούληση 
Άτομο vs Κοινωνία 

• Μπορούν τα συγκεκριμένα πρόσωπα να χειραφετηθούν; 
Ποια είναι τα εμπόδια; Ποιο είναι το τίμημα; 

• Πώς κατασκευάζεται σε κάθε κείμενο η χειραγώγηση; 
(Αφηγηματικοί ρόλοι προσώπων, Αφηγηματικοί τρόποι, 
μοτίβα) 

• Θα μπορούσαν οι χαρακτήρες και η πλοκή να είναι 
διαφορετικοί; Το ιστορικό συγκείμενο, οι συμβάσεις του 
είδους, η ιστορικότητα των κειμένων επηρεάζουν την 
κατασκευή των προσώπων και τη δράση τους; Πώς; 

• «Στο χέρι μου είναι.» Συμμερίζεστε τη βεβαιότητα αυτή;   
 



Το ερμηνευτικό σχόλιο - 
αξιολόγηση 



Το ποίημα «Το μαχαίρι» του Τάσου Πορφύρη (γεν.1931) δημοσιεύτηκε 
στο περιοδικό Μανδραγόρας, τχ.60/Απρίλιος 2019, σελ.4.  
ΤΟ ΜΑΧΑΙΡΙ 
Τούτο το μαχαίρι είναι γερά μπηγμένο 
Στα πλευρά μου ανάμεσα 
Καμπουριάζω απ’ τον πόνο 
Παραμιλώ απ’ τον πόνο 
Δεν μπορώ να ρίξω ένα ρούχο πάνω μου 
Δεν μπορώ να βγάλω το μαχαίρι ή 
Να το σπρώξω βαθύτερα 
Βολεύτηκα επί πλέον προσέχω 
Πώς κάθομαι πού στέκω πώς 
Κοιμάμαι μα ποιος ενδιαφέρεται; 
Ο καθένας αγκαλιά με την πληγή του. 

ΘΕΜΑ Γ΄ (15 μονάδες) 
Ποιο είναι το θέμα του ποιήματος (Κείμενο 3); Ποια είναι η άποψή σου για τον τρόπο 
που το αντιμετωπίζει το ποιητικό υποκείμενο; (100-150 λέξεις) 
  



Δοκίμια γραπτής εξέτασης 
μαθητών/τριών με αναλυτική 

βαθμολογία 
1. Κείμενο μαθητή/-τριας  Το κείμενο αναφέρεται στις δυσμενείς καταστάσεις 
και στα προβλήματα που επικρατούν στην ζωή του ατόμου. Ειδικότερα, 
προσπαθεί ο κάθενας να ανταπεξέλθει στις συνθήκες αυτές, χωρίς να κοιτάει τα 
προβλήματα των άλλων αλλά αντικρίζοντας μόνο τα δικά τους. Επίσης, 
χρησιμοποιεί τον όρο μαχαίρι. Τον χρησιμοποιεί γιατί θέλει τονίσει πως τα 
προβλήματα αυτά που έχουν είναι επώδυνα. Επιπλέον προσπαθεί να θίξει την 
αδιαφορία των ανθρώπων. Όλοι είναι αγκαλιά με την πληγή τους που προκάλεσε 
το μαχαίρι. Δηλαδή με τα σοβαρά, οδυνηρά προβλήματα. 



«Το μαχαίρι» του Τάσου Πορφύρη είναι ένα ποίημα που ανήκει στη μοντέρνα 
ποίηση και πραγματεύεται το ζήτημα του πόνου, ο οποίος προέρχεται από μια 
πληγή. Με μία αναλογία, στην οποία παρομοιάζεται το μαχαίρι με την πληγή, ο 
ποιητής ξεκινάει με την ύπαρξη του μαχαιριού ανάμεσα στα πλευρά του («Τούτο… 
ανάμεσα»). Στη συνέχεια, μέσω επαναλήψεων(«απ’τον πόνο» «δεν μπορώ να») 
και μιας αντίθεσης («να βγάλω, να σπρώξω») γίνεται εμφανής ο μεγάλος πόνος 
του πληγωμένου, ο οποίος καμπουριάζει και παραμιλάει για να μπορέσει να τον 
αντέξει. Μάλιστα, βρίσκεται σε μία ενδιάμεση κατάσταση, κατά την οποία ούτε 
μπορεί να αφαιρέσει τον πόνο για να επουλωθεί η πληγή ούτε ωστόσο να τον 
κάνει χειρότερο («Δεν μπορώ να βγάλω… βαθύτερα»). Τέλος, ο πληγωμένος 
μαθαίνει να ζει μ’αυτό, συνηθίζοντάς το, και βολεύεται, όπως και πολλοί άλλοι. Το 
ποιητικό υποκείμενο, ενώ αρχικά ενοχλείται από την ύπαρξη του «μαχαιριού», 
βρίσκεται σε αδιέξοδο και εν τέλει κρατάει παθητική στάση και το δέχεται στη ζωή 
του. Η προσωπική μου άποψη είναι ότι, μολονότι είναι δύσκολο και επίπονο να 
βγει από αυτό το αδιέξοδο οφείλει να το προσπαθήσει περαιτέρω, καθώς έτσι 
οδηγείται στη μιζέρια, κάνοντας τον πόνο πλέον θέλγητρο. 





Θέμα Γ’ Κατανόηση και 
ερμηνεία 

Βαθμός κατανόησης των 
ιδεών και του 
συναισθηματικού κλίματος 
του κειμένου 

Βαθμός υποστήριξης της 
απάντησης με αναφορές/ 
παραπομπές στο κείμενο 



Θέμα Γ’ Κειμενικοί δείκτες και 
στοιχεία συγκειμένου  

Βαθμός κατανόησης των 
επιλογών του συγγραφέα 
(κειμενικοί δείκτες, 
συγκείμενο), σχετικά με 
την οργάνωση και τη 
δομή (π.χ. γλώσσα, 
τεχνική, ύφος, 
εκφραστικά σχήματα 
κ.λπ.) με παραδείγματα 
από το κείμενο 



Θέμα Γ’ Οργάνωση και 
γλωσσική έκφραση  

Αλληλουχία και συνοχή  

Επίπτωση 
γραμματικοσυντακτικών 
λαθών στην κατανόηση της 
ερμηνευτικής εκδοχής 

Κατάλληλο λεξιλόγιο - 
ορολογία 



Καλή δύναμη! 
1ο ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Αττικής 


